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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.
Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— Wwpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgs$é pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(] | [B] | [C]
Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

]

| SRCIN N
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

W =] m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé¢
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Zadanie 1.
Stop ktérego z wymienionych metali jest trudnotopliwy 1 odporny na dziatanie srodowisk korozyjnych?

A. Glinu.

B. Miedzi.

C. Magnezu.

D. Wolframu.
Zadanie 2.

Zywice epoksydowe naleza do grupy materiatéw niemetalowych

A. szklanych.

B. ceramicznych.

C. polimerowych.
D. kompozytowych.

Zadanie 3.

Ktory rodzaj mieszadla zagniatarki przedstawiono na rysunku? ml\,\
A. Sigma. H
B. Smigtowe.

C. Turbinowe.
D. Wielotopatowe.

Zadanie 4.

Skrobak na rysunku filtra bebnowego prézniowego oznaczono
cyfra

oaow»
AW N —

Zadanie 5.

Szczgki tamacza szczgkowego wykonuje si¢ ze stali
A. wanadowe;.
manganowe;j.

B
C. chromowo-niklowe;j.
D. niklowo-molibdenowe;j.
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Zadanie 6.
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Jakie zastosowanie majg odstojniki?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 7.

Grawitacyjne oddzielenie fazy statej od ciekle;j.
Odsrodkowe oddzielenie fazy statej od gazowe;.
Magazynowanie nadmiaru produktow.
Magazynowanie nadmiaru surowcow.

Proces polimeryzacji chlorku winylu prowadzi si¢ w autoklawie z plaszczem chtodzacym. Co wchodzi

w sktad niezbednego oprzyrzadowania tego reaktora?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 8.

Termometr, betkotka, pehametr.
Manometr, wg¢zownica, pechametr.
Manometr, termometr, mieszadto.
Mieszadlo, termometr, wgzownica.

Ile kilograméw 98% kwasu siarkowego(VI) nalezy uzy¢, aby otrzymac¢ 1 tong¢ roztworu kwasu

siarkowego(VI) o stezeniu 49%, przy zatozeniu, ze réznica w gestosci obu roztwordw jest pomijalnie mata?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 9.

490 kg
500 kg
510 kg

1000 kg

Ktore czynnosci nalezy wykonaé w celu otrzymania 250 cm® roztworu S-wodnej soli CuSO,
(Mo = 250 g/mol) o st¢zeniu 0,2 mol/dm® ?

A.

B.

Odwazyé 8 g soli, przeniesé ilosciowo do kolby miarowej o pojemnosci 250 dm®, uzupeknié
wodg do kreski.

Odwazyé 12,5 g soli, przeniesé ilosciowo do kolby miarowej o pojemnosci 250 cm’,
uzupetni¢ woda do kreski.

Odwazy¢ 12,5 g soli, przeniesé ilosciowo do kolby miarowej o pojemnosci 500 cm?,
uzupei¢ wodg do kreski.

Odwazy¢ 50 g soli, przenie$é¢ ilosciowo do kolby miarowej o pojemnosci 500 cm’,
uzupei¢ wodg do kreski.
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Zadanie 10.

[le graméw azotanu(V) potasu nalezy zmiesza¢ z drugg solg i 150 g lodu, aby otrzymaé mieszaning

ozigbiajaca do co najmniej -19°C?

Ktory z elementéw sprezarki przedstawionej na rysunku ulegl uszkodzeniu?

A. 675¢
B. 920¢g
C. 13,50 g
D. 16,05 g
Zadanie 11.
A.
B.
C.
D

Zadanie 12.

Korzystajac z opisu obserwacji, sporzadzonego przez pracownika obstugi technicznej oraz zamieszczonego
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Tabela. Mieszanina ozigbiajgca: dwie sole-lod
(T soli przed zmieszaniem wynosi 0°C)

Sole i ich masa (w gramach) Temperatura minimalna otrzymana
przypadajaca na 100 g lodu w wyniku zmieszania soli w °C
24,5 g KCl + 4,5 g KNO3 -11,8
55,3 g NaNO; + 48,0 g KH,CI -17,7
62,0 g NaNO; + 10,7 g KNO, -19,4
18,8 g NH,Cl + 44,0 g NH;NO; -22,1

Slimak.
Wirnik.
Korpus.
Eopatki.

zdjgcia, okredl stan techniczny wymiennika ciepta.

Obserwacje zapisane przez pracownika obstugi instalacji
“Na wyjsciu z wymiennika spadfa temperatura ogrzewanego medium.
Kilka razy zaobserwowano tez spadek cisnienia wody w wymienniku."

>

Stan techniczny pozwala na dalsza pracg, wymiennik wymaga tylko malowania.

Stan techniczny nie pozwala na dalszg prace, wymiennik wymaga odrdzewiania dna
sitowego.

Stan techniczny pozwala na dalsza prace, nalezy podda¢ kontroli tylko osprzet
wspolpracujacy.

Stan techniczny nie pozwala na dalsza prac¢, wymiennik wymaga usunigcia kamienia z dna
sitowego.
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Zadanie 13.

Silnie egzotermiczny proces okresowego nitrowania benzenu pod cis$nieniem atmosferycznym trwa kilka
godzin, a jego temperatura w fazie poczatkowej nie moze przekroczyé 30°C. W przypadku naglego,
niekontrolowanego wzrostu temperatury nalezy

A. zmniejszy¢ predkos$é obrotowa mieszadta.

B. zwigkszy¢ natgzenie przeptywu cieczy chlodzacej.

C. zmniejszy¢ natg¢zenie przeptywu cieczy chtodzacej.

D. zwigkszy¢ szybkos$¢ dozowania mieszaniny nitrujacej.

Zadanie 14.

Ktore wlasciwosci transportowanego materialu wptywaja na prace przenosnika slimakowego?
A. Wilgotno$¢ i granulacja.
B. Temperatura i toksycznosc.

C. Struktura krystaliczna i pylistos¢.
D. Ggstos¢ nasypowa i radioaktywnosé.

Zadanie 15.

Monitorowanie pracy rurociggu do transportu ciektej siarki polega mig¢dzy innymi na sprawdzaniu

prawidlowosci dziatania

A. systemu chlodnic ociekowych.

B. systemu transportu pneumatycznego.

C. systemu grzewczego oraz kontroli szczelnosci izolacji.

D. systemu chtodzacego oraz kontroli zaworéw bezpieczenstwa.

Zadanie 16.

Ktorego zaworu nalezy uzy¢ w celu naglego przerwania przeptywu strumienia cieczy?
A. Zwrotnego.
B. Grzybkowego.

C. Redukcyjnego.
D. Membranowego.

Zadanie 17.
Jakim kolorem powinien by¢ oznakowany rurocigg, ktorym ttoczone jest powietrze?
A. Zottym.
B. Zielonym.
C. Niebieskim.
D. Czerwonym.
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Zadanie 18.
Ktore zbiorniki nalezy zastosowaé do magazynowania cieczy tatwopalnych i wybuchowych?

A. Naziemne,

B. Podziemne.
C. Kriogeniczne.
D. Membranowe.

Zadanie 19.
Ktore piktogramy wskazujgce rodzaj zagrozenia powinny znajdowal si¢ na etykiecie opakowania
z metanolem?
A. B.
C. D.
Zadanie 20.

Techniczny wodorotlenek sodu nalezy pakowaé

A. w szczelne certyfikowane beczki drewniane wytozone folig aluminiowa.

B. w szczelne certyfikowane puszki aluminiowe wytozone papierem woskowanym.

C. w certyfikowane opakowania typu big-bag z zewnetrznym workiem polipropylenowym
i wewngtrzng wkladka papierows.

D. w certyfikowane opakowania typu big-bag z zewnetrznym workiem polipropylenowym
i wewnetrzng wkladkg polietylenowsa.

Zadanie 21.

Jak nalezy postgpowaé z sitami stosowanymi w zakladach koksowniczych do przesiewania wegla po
zakoficzeniu procesu?

A. Przetrze¢ wilgotng szmata.

B. Umy¢ goraca woda z detergentem.

C. Przedmuchaé sprezonym powietrzem.

D. Zabezpieczy¢ olejowym srodkiem ochrony czasowe;.
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Zadanie 22.

Pompa niskociénieniowa wymaga zatozenia uszczelki pltynnej. Na podstawie zamieszonego fragmentu
etykiety wskaz sposdb postgpowania przy jej zaktadaniu.

Uszczelka ptynna (fragment etykiety)

Ptynne uszczelki stanowig odrebng grupe materiatéw, o najlepszych wsréd materiatéw uszczelniajgcych
zdolnosciach do dopasowywania sie do uszczelnianych powierzchni. Idealnie niwelujg wszelkie niedoktadnosci
powierzchni, wzery oraz wypetniaja nieréwnosci wynikajace z chropowatosci powierzchni. Sg skutecznym
rozwigzaniem we wszystkich uktadach o duzej sztywnosci elementéw np. pomp, zawordw, potaczen gwintowych.
Uszczelki mogg pracowac w szerokim zakresie temperatur przez dtugi czas, zapewniajg szczelnos¢ potgczenia przy
niskich cisnieniach natychmiast po zmontowaniu czesci, oraz eliminujg koniecznos¢ posiadania petnego kompletu
uszczelek statych o réznych ksztattach,

A. OczyS$ci¢ powierzchni¢ z pyhu i kurzu, natozy¢ uszczelke, ktéra od razu zapewnia pelng
szczelnos¢ ukladu.

B. Wycia¢ odpowiednig uszczelke z arkusza i umiesci¢ na wyszlifowanej powierzchni, pokry¢
warstwg uszczelki plynne;j.

C. Wyszlifowa¢ powierzchni¢, natozy¢ uszczelke, gdy temperatura pompy spadnie do
temperatury pokojowej, odczekaé do uzyskania pelnej szczelnosci uktadu.

D. Wyciag¢ odpowiednig uszczelke z arkusza i umieéci¢ na oczyszczonej powierzchni, pokry¢
warstwg uszczelki ptynnej, odczeka¢ do uzyskania pelnej szczelnosci uktadu.

Zadanie 23.

Pompa membranowa stosowana jest do przetlaczania cieczy

A. bardzo lotnych.

B. o0 duzej lepkosci.

C. bardzo agresywnych.

D. o wlasciwosciach smarujacych.

Zadanie 24.

Wskaz kolejne czynnodci, ktére nalezy wykonaé w celu usunigcia przebarwieni termicznych, naprezen
migdzykrystalicznych oraz nalecialosci rdzawych na powierzchni urzadzen wykonanych ze stali
nierdzewnej.

A. Spluka¢ woda, czyszczone powierzchnie wyszlifowa¢ mechanicznie i odrdzewic.

B. Odthuscic, czyszczone powierzchnie pokry¢ zelem lub piang trawiaca 1 wyszlifowac.

C. Odthusci¢, pokry¢ zelem lub piang trawigca czyszczone powierzchnie, doktadnie sptukac
woda.

D. Rozpyli¢ zel lub piang trawigca na czyszczonych powierzchniach, odrdzewié¢, dokladnie
sptuka¢ woda.
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Zadanie 25.

Ktore z urzadzen opisano oznaczeniem 2a i 2b na schemacie instalacji absorpcji SO5?

Gaz z wezlo
kantaktowega
EL J‘ — Do afmosfery
Ay i)
; L [ ¥
Fowietrze R L
i | .

o
lal

PR
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%6 % Hr SO,

= Monohydrat
20% ofeum
A. Reaktory radialne.
B. Wieze absorpcyjne.
C. Konwertery rurowe.
D. Wieze ekstrakcyjne.
Zadanie 26.

Ktory z proceséw oznaczono znakiem X na schemacie ideowym produkcji chloru?

A. Hydroliza,

B. Destylacja. -
C. Elektroliza. — i
D. Kaustyfikacja. Ofpac Wéﬂ (§)1|_
HO ———=y
Chiodzeme
i Suszéenie
=
Zadanie 27.
Wskaz proces, ktory zachodzi w aparacie oznaczonym cyfrg 6 na przedstawionym schemacie instalacji do
oczyszczania spalin? CaCo; 7
A. Absorpcja tlenkéw siarki. e A
B. Adsorpcja tlenkéw siarki. ‘%E
C. Absorpcja tlenkow azotu. 1
' ) C&S0,-2H;0
D. Adsorpcja tlenkoéw azotu.

Zuzel
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Zadanie 28.
Operacjg technologiczng, wykonywang podczas wstepnego przygotowania rud miedzi do przerobu, jest
A. flotacja.
B. rafinacja.
C. ekstrakcja.
D. wypalanie.
Zadanie 29.

Ktéry z parametréow technologicznych nalezy utrzymaé na stalym poziomie w absorberze amoniaku
w instalacji stosowanej do produkcji sody metoda Solvaya?

A. Stezenie CO, w solance.
B. Stezenie NH; w solance.
C. Stezenie NH4CO; w solance.
D. Stezenie NaHCO; w solance.

Zadanie 30.

Proces skraplania oparéw powstajacych w wyparce najczgsciej odbywa si¢ z wykorzystaniem zasady

A. odzyskiwania ciepta.

B. regeneracji materiatow.

C. przeciwpradu cieplnego.

D. przeciwpradu materiatowego.

Zadanie 31.

Ktorego z produktow odpadowych nalezy uzy¢ do usuwania siarkowodoru z gazu syntezowego?

A. Katolit pochodzacy z procesu elektrolizy NaCl.

B. Zuzel pochodzacy z procesu zgazowania wegla.

C. Fosfogips pochodzacy z procesu produkeji superfosfatu.

D. ,,Czerwony szlam” pochodzacy z procesu przerobu boksytow.

Zadanie 32.
W jaki sposéb nalezy pobra¢ prébke pierwotng materiatu sypkiego?

A. Prébke usypuje si¢ w stozek, ktory sptaszcza si¢ i dzieli na 10 czgéci. Losowo wybiera si¢
2 czesci 1 operacje powtarza sie, az probka osiggnie wymagang mase.

B. Probke usypuje si¢ w stozek, ktdry splaszcza si¢ i dzieli na 6 cze¢sci. Losowo wybiera sig
1 czeé¢ i operacj¢ powtarza si¢, az probka osiggnie wymagang mase.

C. Probke usypuje si¢ w stozek, ktdry splaszcza si¢ i dzieli na 4 czesci. Losowo wybiera sig
2 czesei 1 operacj¢ powtarza sig, az probka osiggnie wymagang masg.

D. Probke usypuje si¢ w stozek, ktdry splaszcza sig 1 dzieli na 2 czesci. Losowo wybiera sig
1 czg¢$¢ 1 operacje powtarza si¢, az probka osiggnie wymagang masg.
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Zadanie 33.

Wskaz prawidlowg kolejnos¢ czynnosci laboratoryjnych wykonywanych podczas oznaczania zawarto$ci
azotu w zwiazkach organicznych metoda Kjeldahla.

A. Mineralizacja probki na mokro, alkalizacja probki, oddestylowanie amoniaku,
miareczkowanie nadmiaru kwasu.

B. Alkalizacja probki, oddestylowanie amoniaku, mineralizacja probki na mokro,
miareczkowanie nadmiaru kwasu.

C. Mineralizacja probki na mokro, oddestylowanie amoniaku, alkalizacja prébki,
miareczkowanie nadmiaru kwasu.

D. Alkalizacja probki, mineralizacja probki na mokro, oddestylowanie amoniaku,
miareczkowanie nadmiaru kwasu.

Zadanie 34.
Analizg stgzenia jonéw Cu®” w rozcieficzonych prébkach wodnych metoda spektrometrii atomowej nalezy
rozpocza¢ od sporzadzenia wzorcowej krzywej

A. stezeniowe;.

B. adsorpcyjne;j.

C. polarograficzne;.

D. amperometryczne;.

Zadanie 35.
Na podstawie danych w tabeli okre$§l przynajmniej trzy badania, ktére nalezy wykonaé przed
dopuszczeniem do obrotu wyprodukowanej partii kwasu octowego odmiany T w gatunku I.

Wycigg z wymagan jakoSciowych dla technicznego kwasu octowego

Odmiana T
Wymagania Odmiana § Gatunki
[ Il | n
Ciecz bezbarwna, Ciecz bezbarwna, stomkowa
Wyglad )
przezroczysta lub zielonkawa
Kwasu octowego % (m/m) nie mniej niz 99 98 80 ] 50
Kwasu mréwkowego % (m/m) nie wiecej niz 0,1 0,3 Nie oznacza sie
Aldehydu octowego % (m/m) nie wiecej niz 0,04 0,07 Nie oznacza sie
M'etaI! f:’IQZkICh w przeliczeniu na Pb % (m/m) nie 0,0001 0,0005 Nie oznacza sie
wiecej niz
Chlorkéw % (m/m) w przeliczeniu na CI” nie wiecej niz 0,0001 Nie oznacza sie
. . . N 2 .
Sl.arcz.an‘ctw % (m/m) w przeliczeniu na SO;° nie 0,0002 Nie oznacza sie
wiecej niz
Zelaza % (m/m) nie wiecej niz 0,00006 | 00002 | 0002 | 0,005
Nielotnej pozostatosci % (m/m) 0,004 Nie oznacza sie
Rteci Nie zawiera Nie oznacza sie
A. Stezenie procentowe kwasu mrowkowego, zawartos$¢ zelaza, zawarto$¢ rteci.
B. Stezenie procentowe kwasu octowego, zawartos¢ zelaza, zawartos¢ siarczanéw.
C. Stezenie procentowe aldehydu octowego, zawarto$¢ metali cigzkich, zawartos¢ zelaza.
D. Stezenie procentowe kwasu mrowkowego, zawarto$¢ metali cigezkich, zawartos¢ chlorkow.
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Zadanie 36.
Ktoéry parametr jest odczytywany podczas oznaczen za pomocg polarymetru?

A. Refrakcja roztworu,

B. Absorbancja roztworu.

C. Roznica wspodtczynnikéw zatamania swiatta w probcee i wzorcu.

D. Kat skrecania plaszczyzny polaryzacji $wiatla po przej$ciu przez roztwor.

Zadanie 37.

Aparat do sulfonowania benzenu w trakcie prowadzenia procesu moze by¢ maksymalnie wypetiony
w 2/3 swojej objetosci. Ile, zgodnie z powyzsza zasada, powinna wynosi¢ minimalna catkowita objetosé
aparatu, jezeli jednorazowo znajduje si¢ w nim 200 dm® reagentow?

A. 133 dm’
B. 267 dm’
C. 300dm’
D. 400dm’
Zadanie 38.
Na zamieszczonym schemacie przedstawiono automatyczny uktad regulacyjny, ktéry pozwala na
A. sterowanie natgzeniem przeptywu czynnika na podstawie pomiaru '
S
temperatury. T
B. sterowanie temperaturg czynnika na podstawie pomiaru nat¢zenia __| @ :
przeptywu. :
C. automatyczng rejestracj¢ natezenia przeplywu czynnika. l

D. automatyczng rejestracje temperatury czynnika.

Zadanie 39.
Surowa ropa naftowa dostarczana rurociggiem do zakladu rafineryjnego poddawana jest kontroli
laboratoryjnej. Do pobrania probki nalezy uzy¢

A. sondy prozniowej.

B. kurka probierczego.

C. pipety zgi¢bnikowe;.

D. zglebnika srubowego.

Zadanie 40.

Produkcja polietylenu metodg wysokocisnieniowg przebiega w temperaturze 150+260°C i pod cisnieniem
150200 MPa. Wyniki monitoringu temperatury procesu, zapisane w dokumentacji jego przebiegu,
podawane w kelwinach, powinny miesci¢ si¢ w przedziale

A. 150260 K
B. 273+423K
C. 423+473K
D. 423+533K
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